

“宣城好人”2019年“宣酒杯”

德耀中华 好人宣城

事迹介绍（七月份）

宣州区向阳街道夏渡社区居民钱超

钱超出生于1990年5月。“参军戍边，无尚光荣。嫁给你，就支持你！”这是钱超结婚前写给丈夫周凯的一句话。身为一名军人的妻子，结婚4年来，她用柔弱的双肩挑起生活的重担。1000多个日夜，与丈夫在一起的日子不足100天。十月怀胎，每次的产检都是她一个人挺着大肚子来来去去。2018年11月，周凯在部队已转入四期士官，休假探亲再正常不过。而此时，钱超的婆婆胆结石发作，需要立即手术，为了让丈夫安心在岗，她没有将这个�息告诉丈夫。十几天来，她在医院忙前忙后，床上床下，送茶端饭、洗脸梳头、喂药擦身。钱超本人作为一名社区工作者，她承担党务、文明创建等多项工作。社区党总支书记杨成义这样评价她：“小钱工作认真，踏踏实实，交待的工作从不打折扣！”近几年，在文明创建工作中，她以主城区居委会创建工作为标杆，积极履行自己职责。网格建设也好，文化活动中建设也罢，各项工作都卓有成效、富有特色。她所负责的农村家庭住户样本点记账工作，一直排在全区一、二名的位置。今年以来，在全国四经普工作中，她负责的小区调查单位达170余户，承担着全街道最重的任务，为了取得真实数据，有些单位她跑五趟、六趟，直至按要求完成。几年来，钱超先后获得市、区两级好军嫂，连续两年区级文明创建先进个人等多项荣誉。她常说：“做军人的妻子，就要能奉献、能吃苦，更要以身作则。”

郎溪县凌笪乡方里村村民李豪东

李豪东2003年1月15日出生，生前就读于港湖大冶市职业学校18届计算机三班。李豪东的爷爷是名退伍军人，奶奶是下放知青，爷爷奶奶不怕苦不怕累的坚韧性格，在他幼小的心灵里埋下了勇于奉献、乐于助人的种子，成就了他见义勇为的壮举。生活中，李豪东是一个性格内向、腼腆的少年，平时少言寡语，但他却有一颗火热的心肠。因为父母上班忙，他在家主动做家务，总是想着让父母亲在家能好好休息；在学校，李豪东是个好学生，他守纪律、爱学习，热心帮助同学，积极参加公益活动。李豪东的父亲李联海在湖北大冶打工，母亲陈金莲在大冶市卖服装，他随父母居住在湖北大冶市。暑假期间，李豪东到位于大冶市大泉沟风景区的外婆家玩。事发于今年7月9日上午10点左右，当时李豪东在外婆家附近的水库边玩耍，见一名60岁左右的妇女带着一名4岁左右的男孩也在水库边玩，突然，小男孩不慎跌入水库。水库陡坡，又做了水泥护坡，但李豪东没有考虑这些，他毫不犹豫跳入水里，试图抓住落水男孩，但因水库水太深，小男孩在水里挣扎了几下就不见了踪影。李豪东潜入水底寻找落水男童，找了几次没找到，此时已经极度疲劳的李豪东依然不死心，他再次潜入水底，然而这次，他再也没能浮出水面，一个年轻的生命，永远定格在这个令人痛心的时刻。当天下午，当地打捞人员在水库将李豪东和落水男童的遗体打捞上岸。

郎溪县毕桥镇大义社区居民熊光来

熊光来出生于1944年，1980年加入中国共产党。熊光来在最基层的村和社区工作长达37年，先后担任会计、支部书记、街道主任等职务，为党和人民奉献着自己的青春。作为一名有着39年党龄的退休老干部、老党员，年过七旬的熊光来多年来一直坚持在单位、社区、医院、学校、村民家中、街头巷尾进行义务宣讲。在退休的生活里，他每天坚持学习两个多小时，看新闻、收集资料、积累材料、刻苦钻研党的方针政策、法律法规。从到政府和社区定期领取报刊杂志学习，到如今学会了用智能手机通过网络、学习强国等软件收看、收听党的相关政策及国际国内新形势，他对自己的高标准、严要求并没有因为自己年纪较大、文化程度不高而放松。熊光来一有机会便宣讲党的大政方针政策。每有新的理论热点出现，他会在第一时间深入基层，主动开展义务宣讲，2016年郎溪县委宣传部确定他为毕桥百姓宣讲员。2017年11月，市委宣传部将他列入百姓宣讲团成员。从法律法规讲到家风家训，从党史、党课讲到文明创建，从“脱贫攻坚”讲到“扫黑除恶”，从党的十八大讲到党的十九大，从“两学一做”讲到“不忘初心”……没有他不讲的内容，只要哪里有需要，哪里就有他忙碌的身影。毕桥镇有100多人在溧阳市前马镇水西村从事种植活动，2018年熊光来专程赶到溧阳前马镇，开展党的十九大报告、政府工作报告、乡村振兴战略宣讲，还与当地党组织进行对接，为当地毕桥村民日后的学习提供便利的场所。从2016年至今，他在基层共宣讲48次，受益人次达12000余人。熊光来不仅仅是一名光荣的百姓宣讲员，还是邻里街坊的“知心人”，平时大家遇到解决不了的问题，都喜欢找熊老帮忙。

广德县柏垫镇柏垫社区居民汤旺成

汤旺成1976年11月出生于广德县柏垫镇，现为东部战区72集团军某部队一级军士长。1994年入伍到苏州某军营，汤旺成从此与坦克结下了不解之缘。从一名列兵成长为一级军士长，汤旺成经历了11次军衔晋升和3次士兵军衔制度改革。“当兵就要当精兵。”这是新兵时汤旺成默默记下的话。如今，他已经服役26个年头，专研精修装甲装备20余年，他是该旅也是整个集团军屈指可数的专家型人才。“遇到故障不要慌，修车车间找老汤！”该旅作为拳头部队，列装了多型陆战装备，汤旺成就是这些装备的“守护神”。20余年来，汤旺成精通9种坦克、装甲车的原理及构造、使用和维修。近年来，部队高强度的训练带来了装备的超常规损耗，为了能第一时间排除故障，确保训练任务正常展开，汤旺成带着战友们每天扑在维修一线。特别是在装备换季保养中，汤旺成就成了一个不折不扣的“技术控”和“细节控”，他会带领着战友对所属专业的装备各零部件、随车工具、附件、备品一一进行压力、电压、电流等参数检测，使其保持良好的运行工况和正常标准，使装备车容整洁，车况良好。在一座军营服役一辈子，如今的汤旺成刚刚年过四十，但谈及家庭，汤旺成总是充满愧疚和遗憾。2008年，汤旺成的父亲意外摔倒，导致左胸骨粉碎性骨折，住进了重症病房，然而直到父亲出院的前一个星期，他才得知这一消息，家人的理解和妻子善意的隐瞒，让他感到既心酸又心疼。汤旺成对家人的付出始终充满了感激：“能在工作上有所成绩，都是来自家人无限的理解和支持，他们是我最大的精神支柱。”

宁国市西津街道北园社区货运司机丁仕国

2019年7月1日晚，丁仕国刚从河里游泳上岸休息，突然听到远方传来的呼救声：“有人落水啦，快救人。”他四处察看，发现河中央有一个人正在水中挣扎，看起来情况不妙。他没有丝毫犹豫，赶忙跳入河中。由于这天是泄洪期，河中水流湍急，他费了九牛二虎之力才接近落水者。丁仕国发现落水女子已经在深水区挣扎很久，命悬一线。他焦急万分，赶忙拽住女子的胳膊，鼓励她不要放弃。由于前一个多小时的游泳和湍流的河水消耗了他大量的体力，在接近落水者时，他感觉呼吸困难，但他还是坚持着，边安抚身旁的女子边坚定地说：“相信我，我既然来了，肯定会带你出去。”休息片刻之后，丁仕国便拽着落水者慢慢从深水区往岸上移动着，最终将女子带到岸边，脱离了危险。当看到赶来的宁国特警在安抚女子情绪、联系女子家人和医院时，丁仕国默默地离开了现场。“我常常无时无刻地追问自己人生的意义，也许意义不在于追问，而在于行动。”这已经是丁仕国第三次救落水者了，当有人询问他时，这些救人的场景他都娓娓道来。第一次是他年轻的时候在河沥溪坞村某水域，带女儿玩耍时有人溺水，在不顾自己安危的情况下将溺水的父女俩成功救起。第二次是在他下班的途中发现宁国铁路职工赵某和万某掉进了河水里，当时丁仕国毫不犹豫，不顾自身危险，将两名同行成功救起。

泾县公安局辅警潘陈云、叶英盛

2019年5月14日8时许，泾县公安局对泾川镇谢园东路开展常规整治工作时，发现“美味煲仔”饭店门口有大量围观群众，人群中不时传来“失火了”的呼叫声。整治组工作人员立即上前查看，发现该饭店的厨房摆放多个燃气液化气罐，其中一个液化气罐着火，且火势迅猛。由于“美味煲仔”饭店附近都是门面房，一间紧挨着一间，门面房之间还有大量易燃电线，且楼上就是居民住宅，如果火势得不到及时控制，后果不堪设想。整治组人员来不及细想，立即疏散围观群众，并设置隔离区，但仅靠疏散和隔离不能彻底解决问题，一旦爆发，周边群众的生命和财产安全必将遭受难以挽回的损失。更紧急的是，店主由于轻微燃气中毒，尚躺在现场，必须得到及时救治。危急时刻，潘陈云、叶英盛在做完隔离等工作后，迅速冲进火海。潘陈云立即找来一块用水浸透后的电瓶车棉质防风披进入失火区域，当时厨房内摆有三瓶满气的液化气罐，其中一瓶正呼呼地往外“喷火”，场面极其可怕，大火造成两人根本无法靠近罐体阀门进行关闭操作。潘陈云和叶英盛当机立断，携手先将两瓶未着火的液化气罐抢了出来。随后，两人从附近店面找来灭火器，再次返回火场，此时火场内的煤气浓度非常高，空气中弥漫着浓烈的刺激性气体，并随时可能爆燃。潘陈云和叶英盛强忍着刺鼻气味带来的晕眩感，靠着灭火器最终成功扑灭了明火，并第一时间冲上前拧紧了燃气阀门，化解了一场随时可能引发燃气爆炸的危机。灭火后，两人立即将吸入大量有毒气体的经营业主送往医院进行救治。出了火场后，大家才发现潘陈云和叶英盛衣服和头发等处均不同程度烧毁。

绩溪县人民法院退休老法官曹诚兴

1971年1月，曹诚兴自愿加入中国共产党，他在自己的入党志愿申请书上这样写道：“我从小就是一名孤儿，万恶的旧社会夺取了我的一切，是中国共产党把我从苦海中拯救出来。共产党就像太阳，照到哪里哪里亮，哪里有了共产党，哪里人民得解放。”朴实的话语，真情的流露，字里行间都透露出他坚定的理想信念。1998年11月，他光荣退休。这位长期奋斗在审判执行工作一线的四级高级老法官，在平凡的工作岗位上，数十年如一日保持严谨的工作态度和孜孜不倦的工作精神，认真尽职地履行一位好法官的工作职责。在了解到红十字会可以捐献遗体用于现代医学研究后，曹诚兴便萌生出捐献遗体的想法，这在有着传统殡葬礼仪的绩溪县城是一件让人觉得不可思议的事情，曹诚兴却一直坚持着内心的执着。2015年8月8日，他最终如愿说服家人，并提交了遗体捐献申请书，去世后遗体眼角膜全部捐献给红十字会，用于医学研究，并告知家人，在其去世后，不召开追悼会，不举办告别仪式，一切从简。他离世后，家属遵从他的遗愿，一切从简，红十字会带走了他的遗体，用于皖南医学院医学研究。

旌德县版书镇文化站退休职工刘欢明

1976年，22岁的刘欢明被当时的南关公社招聘，从事农村群众文化工作，并成了远近闻名的文化人。1997年，他成为合并后的版书乡首任文化站站长。打棍求雨、哭嫁等民俗文化，在刘欢明很小的时候就听老艺人讲过，把它们挖掘整理出来，一直是他的一个心愿。上世纪80年代，刘欢明在旌德县文化馆一堆资料里无意中看到了打棍求雨的舞蹈样本，如获至宝地将它带到文化站收藏起来。“如果当时我不收起来，在那个年代档案保管不规范，说不定现在已经散落了。”刘欢明说。2013年4月，刘欢明找到打棍求雨传人——隐龙村87岁的方小老人，请老人对整个动作进行讲解示范，并把这种民间习俗搬上了当年5月举办的第三届中国·旌德灵芝产品博览交易会暨物资交流会的舞台。已失传60多年的打棍求雨一经亮相，就博得阵阵喝彩，引起市文化部门关注，并成功申报为市级“非物质文化遗产名录和保护项目”。与打棍求雨一样，版书一些濒危的民间习俗，经过刘欢明的挖掘、培植，得以传承复兴。2014年6月，旌德县举办以“传承民俗文化，品味民俗风情”为主题的首届民俗民间文化展演活动，在这个舞台上，版书展演的民俗《花轿迎亲》获得万人瞩目。近年来，版书镇加大民俗文化挖掘整理力度，打棍求雨、哭嫁、花轿迎亲等一批面临失传的民间艺术，经过老刘的挖掘整理，焕发出了新的魅力。目前，刘欢明正在编辑整理版书文化方面的书籍，这本书涵盖了版书红色文化、历史文化、旅游文化、非物质文化遗产四个方面。在大力挖掘、弘扬地方文化的同时，刘欢明不忘丰富农民精神文化生活，文化站经常性地开展书画、舞蹈、科技咨询、法律服务等培训，刘欢明带领那些热衷于文化娱乐活动的农民群众，将乡村文化活动办得风声水起。

市开发区金坝街道正东村卫生室医生郭家贵

今年71岁的郭家贵是一名老党员，自1969年接手金坝街道正东村卫生室以来，他立足农村，在最基层的医疗卫生工作岗位上默默倾注着精力和心血，守护正东村1700余人的健康。作为一名乡村医生，郭家贵是坚守岗位、“无假日”医生。不论刮风下雨，郭医生一直坚持“朝八晚五”的上班，遇到下班或开会的情况，他都会在卫生室的大门上贴出告示。正东村

比较偏僻，有的村庄之间相隔很远，但不管路多难走，郭医生都会定期下队上门为村民服务。对几名患有精神障碍的村民，郭医生一直坚持定期免费上门进行随访，记录他们的健康状况。40多年来，出诊的次数、救治的病人、跑的路程他早已记不清了。只要遇到突发情况，不管多累，无论距离多远，他都要背上医药箱赶过去。去年冬天，家住卫生室旁边的宋剑雄突然咳嗽得厉害，他妈妈急忙找到郭医生，经过一番查看，决定给他输液。宋剑雄哭着闹着就是不愿意让医生扎针，他妈妈怎么哄都不行。郭家贵见状，带着宋剑雄去就诊室旁边的医生休息室里找出小孩子爱看的图画书，又从口袋里拿出几颗糖，耐心地跟宋剑雄讲解为什么要打点滴，最后，宋剑雄在郭医生的鼓励下伸出小手，让郭医生扎了针、输了液。类似这样的事情在卫生室经常发生，很多小孩子的爸爸妈妈都笑着说，郭医生的口袋是糖果袋子，不管什么时候都有给勇敢小朋友的奖品。

宣城市机关事务管理局市直公务用车服务中心驾驶员金星智

7月21日中午，骄阳正烈，月亮湾的河滩上，游人寥寥无几。金星智带着家人正打算到河滩玩水。可还没来得及换上泳衣，他就听到隐隐约约的呼叫声。意识到有人落水，金星智来不及和爱人嘱咐一声，就一头扎进水里，向10米开外的溺水者游去。虽然自认是个擅长游泳的人，但一路游进越来越深的水域，还是让这个年轻的小伙子有些心惊。“猛子都扎不下去，他落水的地方至少有3米深！”金星智奋力游近溺水者，一手抱住对方的头，想拖他到安全地带。可怕的是，水下竟还有一名溺水者！就在他努力救人时，水下突然有双手死死地抱住了他。突然增添的重量，让金星智无法保持正确的游泳姿势，差点也沉入水底。好在事情并没有变得更糟，得益于丰富的游泳经验，金星智很快调整好自己，并用尽全力气蹬腿，带着两人慢慢浮出水面。幸运的是，3人很快就到了附近一片浅水区，从危险中脱身。金星智这才注意到，他救的不仅是两个人，还有一个套着游泳圈的小女孩，两个溺水者应该是她的父母，大概是被溺水的妈妈用力拖拽过游泳圈，小女孩也快要从圈里掉出来，父母安全后，金星智迅速将小女孩扶正。在3人稍远一点的地方，还有一个套着游泳圈的女孩浮在水里。等到他们安全后，金星智才扎进水里，游回对岸。哪知他刚到对岸，一回头，看到他刚救下的男人又在水里扑腾！“对岸是山，不能落脚，他们肯定还是想游回来，可是不熟悉水性，所以一不小心就掉了深水区。”金星智没有犹豫，又一次往对岸游去。还好，这一次，河滩上来了人，有几个男人将橡皮艇推了过去。金星智和众人一起将水里的一家四口拉到橡皮艇旁，将他们扶好后推回了岸上。

绩溪县荆州乡纪委书记李夏

8月10日凌晨，今年最强台风“利奇马”登陆，距离台风登陆中心300公里的绩溪县出现大到暴雨。其中，荆州乡3小时降雨量达96.5毫米，强降雨导致多处山体塌方、道路中断。面对险情，绩溪县纪委监委要求全县纪检监察干部保持通讯畅通，在抗台抢险工作中挺在前面，当好表率，全力保障人民群众生命财产安全。本周五准备回家与妻子团聚的李夏主动请缨，深入村组开展抗灾抢险工作。15时左右，得知荆州乡敬老院等地发生险情，李夏立即与荆州乡人大主席王全胜、下胡家村党支部书记胡向明一起赶赴敬老院。在排除险情、做好安抚工作后，三人又深入下胡家村涉险村民家中，组织劝导人员转移。“下胡家村村口可能有发生塌方的危险！”收到村民报告后，三人立即赶赴现场。途中，遇到因碎石阻拦而停在路上的救援车辆。他们搬离碎石，让救援车辆通行后，继续留在现场观察塌方险情。此时，一棵大树带着砾石从山坡上滑下，将路旁电线压倒道路上。情况紧急，三人决定先撤到安全处，再商量处置方案。回撤途中，正遇见一对母子带着物品往塌方地段赶路。“这个地方危险，赶快离开！”李夏担心这对母子安全，又折返护送他们到安全地带。“下胡家村土地庙这里塌方，树倒下来把路拦了，电线疑似被切断……”拍了路况照片后，李夏将险情发在了荆州党政领导干部微信群，提醒大家注意。谁曾想，这竟是他发出的最后一条信息。16时30分左右，三人再次路过塌方地段时，忽然从山顶传来“轰隆隆”的声音。由于此处山高坡陡，泥石流瞬间向下滑落，李夏躲避不及，被泥石流卷走……经过长时间的持续搜救，11日6时左右，李夏的遗体在下游约2公里的王庄庄村被找到。年仅33岁的他，将年轻的生命永远定格在了抗灾抢险的路上。

宁国市竹峰街道瓦窑铺村村民乐金美

8月10日，受台风“利奇马”影响，昔日宁静的宁国多个乡镇满目疮痍。看着身处危难中的乡亲，七十多岁的环卫工人乐金美那颗善良的心深受触动，一时萌生出很多的想法。到山里去做义工，他身体抗不住，但帮助灾区人民尽快重建家园，他还能尽绵薄之力。于是，8月13日上午，他到宁国城区邮政大厅向宁国市人民政府邮寄出5个信封，每个信封装有2000元，总共10000元现金。因为不想要别人知道，署名全部是“竹峰镇”。事情发生后，宁国市全城都在寻找这位被视频监控拍到的环卫工人。乐大爷的子女们表示，事先也不知道，有很多人给他们发来短信后才知晓。儿媳胡玉双说，刚知道这个消息，她心里还有些不快，婆婆去年刚刚做了手术，自己今年患了鼻咽癌，治疗花了十几万元，到现在还要定期接受治疗，家里实在是困难，婆婆得知这个情况更是在家里伤心地流泪。与母亲和家人刚开始的不理解相比，儿子乐发志却能从心底里理解父亲。他说，父亲每天很辛苦，但是他的心里总是记挂着别人，平时不舍得花钱，衣服旧了还说自己有保洁服不用花钱冤枉钱去买，生病了也总是能抗就抗，抗不过去了才上医院，也总是对子女们说，人都有难处，互相帮一把也就过去了。瓦窑铺村党总支书记华维刚书记还记得，早在上世纪八十年代初，乐金美看到村里曙光小学教学设施落后，就悄悄地用信封装钱塞进学校的办公室内，后来被学校知晓后他又一再嘱咐不要让更多人知道，在上世纪九十年代初，方坑坞组修桥，乐金美更是捐出了家里仅有的200多元钱。乐金美老人说：“这次台风造成那么多人的农田毁了、房子倒了，我虽然不富裕，但是房子还有的住。”就是这样一位朴实的老人，用自己的善举温暖了一城人的心，普通平凡的他诠释了高尚的定义。